



齐鲁晚报

2022.4.21

星期四

济南市区天气

今天 多云,15°C—28°C 明天 多云转晴,13°C—22°C 后天 晴,18°C—28°C

2022济南市两会特别策划



新济南·走在前

“两院”严惩破坏生态环境犯罪

五年来法院审结环境资源类案件6219件;检察院办理破坏环境资源犯罪210件541人

B02、B03 两会

近年济南发展迅速,城市国际范越来越足。

资料图



在今年的政府工作报告中,“国际”一词出现了31处 国际范的新济南,用开放赢未来

“加快提升济南的国际国内影响力。”今年的济南两会期间,“国际范”成为与会代表委员们口中的“热词”。在今年的政府工作报告中,“国际”一词出现了31处。一个更加开放、更高眼界的济南来了。

齐鲁晚报记者 于悦 夏侯凤超

走出去的同时 世界也在关注济南

“今年的报告中,多次提到的‘国际范’让我觉得很惊喜。济南的目标更高,底气更足了。”在听完政府工作报告后,济南市政协委员、济南鼎琦工贸有限公司总经理周超表示。

记者梳理发现,政府工作报告中,涉及“国际”化的目标,济南提出了19次:“加快建设国际会展名城”“打造成为黄河历史文化标志性城市、国际知名文化旅游目的地”“积极创建国际消费中心城市”“培育一批具有国际竞争力的文化企业”……在这些打造的目标中,内容涵盖消费、文化、旅游、交通等多个领域。

实际上,今年的党代会报告中,“国际”也是频频出现的关键词之一。创建国际消费中心城市、创建国际性综合交通枢纽城市、打造国际知名文化旅游目的地,成为济南未来五年的发展方向。

在这些带有“国际”开头的名片里,许多代表委员对未来的济南充满期待。“从‘国字号’到国际化,济南的站位更高了,眼界也更宽了,更多是站在全国,甚至全世界的角度来定位自己。”一位人大代表表示。

近些年来,随着涉外经贸、旅游、节会、赛事、峰会等大型国际活动的举办,以及国际花园城市、东亚文化之都等世界性名片的加持,济南的“国际化”步伐已经越走越快,在国际上的声音也

越来越多。2021年7月2日,济南对外传播官方社交账号“Jinan of China(中国济南)”在境外社交媒体平台同步上线运行。上线后迅速吸引了海外人士的目光,成为海外了解济南的新窗口。

济南在迈向世界,世界也在关注包容、开放的济南。2021年,91位驻华使节走进济南,推动了医疗康养、清洁能源等多领域的合作。亚信金融济南峰会、中日韩对接合作发展山东行、省会经济圈对日合作对接会等活动组织了240余家企业对外洽谈合作,一大批合作项目促成。

在《山东半岛城市群发展规划(2021—2035年)》中,山东提出“到2035年,济南、青岛进入现代化国际大都市行列”的目标;《山东省“十四五”综合交通运输发展规划》中提出,打造和培育青岛、济南两个国际性综合交通枢纽城市。一系列文件的背后,可以看到山东对济南的定位。

“从‘小家碧玉’到‘大家闺秀’,我们越来越能感受到,济南国际化的轮廓在逐渐清晰。”山东财经大学区域经济研究院院长董彦岭认为,济南正在往更加开放性的方向去努力,“从过去的大概念,到现在细化项目建设、确立方向目标,济南的基础更加雄厚,信心更足,而且目标越来越明晰。”

打造国家中心城市 要从国际化入手

提出增添“国际范”的济南,把自己放到更大的格局、更宽的视野中审视自己。提高城市国际化,不仅能够提升城市功能品质,更是增

强城市竞争力的有效途径。

“这是济南城市发展到一定阶段,对自己提出一个新的目标。”董彦岭认为,在全球化背景下,一个城市的建设本来就要立足于服务全球,从全球获取资源,以全球作为市场。如果不立足于国际市场去做,发展天花板就会降低。

以城市软实力的代表营商环境为例,2019年,济南营商环境跻身全省第一、全国第七,2020年获评“中国国际化营商环境建设标杆城市”,这都与济南着力打造专业化、市场化、国际化营商环境有关。“以国际标准去发展,相当于我们站上了更高的平台,这样在国内的城市竞争中才容易占到先机。”董彦岭表示。

放眼全国和世界,具有“国际范”、开放度比较高的城市,发展水平、知名度都会相应较高。在近日新华社参考消息报社发布的《中国城市对外交往影响力分析报告(2022)》中,以9个国家中心城市和5个计划单列市为研究对象,发现城市经济开放度与城市发展水平具有很强的正相关。其中,上海、深圳、广州、北京等构成了第一梯队的城市经济开放度中心城市,是中国面向全球经济的“代表队”。

“没有一个国家中心城市不是国际性的城市。”董彦岭认为,加速向国家中心城市迈进的济南,要再上新台阶,必然要在提升国际化水平上下功夫。

开放一直是内陆城市的短板,而在新发展格局下,内陆地区也逐渐走上开放前沿。“过去那些体量比较大的产业,沿海城

市发展有优势,随着以后产业分工或者主导产业形态的变化,专精特新、高价值产业多了起来,内地像济南这样的城市在发展外贸时就有了优势,可以独立地进行内陆开放。”

如今的济南也在寻找着自己的“出海口”。今年的济南市人民政府工作报告中提出,将加快济南国际陆港建设,提升董家铁路货运中心功能,推动商贸服务型国家物流枢纽、国家骨干冷链物流基地建设。同时也提出,推进国际机场二期改扩建工程,完成小清河复航济南段航道和济南港主体工程。随着国际陆港、“济南港”、国际机场等基础设施建设,将更加激发济南的外向型活力。

与世界一流标准接轨 探索更高水平开放

从中心城市到开放型城市,济南正在重塑自己的标准和定位。无论从经济总量还是发展阶段来看,济南都处于加速国际化的重要窗口期,应当在提升国际化水平上迈出更大步子。

“济南的胸怀和眼界可以更加开放。”董彦岭认为,从营商环境、上市规划、政府采购等方面,济南可以从立足本地市场到国内外和国际市场。近些年来,济南也很关注这方面的发展。在文化方面,济南的很多独具特色的文化名片,都可以通过省会这个载体来输出,“在国际化的背景下,民族文化的元素会更加突出。”董彦岭认为,济南可以发掘传统,打造泉城特色的济南文化,

更好地输出到全世界。

“济南的环境要向一些更具开放度的城市看齐,如广州、深圳、上海等,向他们学习开放和国际化的经验。用国际化来推动我们的规则、标准、环境各方面的提升。”董彦岭认为。

周超也认为,济南应当打造更加国际化、便利化的营商环境,与世界一流标准接轨,从而增强济南对优质资源的吸引力。“济南有很多主导型产业的海外市场开拓得很好,比如我们的汽车已经销售到了100多个国家和地区,在海外有70多个常驻代表处,未来如果能够通过更优质的环境吸引更多的上下游企业来到济南,就能够形成产业链集聚发展的优势。”他认为,政府可以出台更多便利化措施,在政策、服务、环境等方面发力,吸引更多企业来到济南落户生根。

济南市人大代表、山东大学法治中国研究所研究员冯威认为,要打造更加开放的济南,就要用足用好新旧动能转换起步区、中国(山东)自由贸易试验区等重大国家战略的政策红利,把高品质的产业引入到济南来,“要借势发力,济南如今有着一系列优越的政策条件,下一步可以研究制定更新更好的吸引企业和人才的政策,让招商引资力度更大,成效更足,质量更高,探索更高水平的开放。”



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:马秀霞 组版:刘燕